

К ЮБИЛЕЮ ТЕМИРТАУ

САМАРКАНДСКОЕ: 85 ЛЕТ

Не правда ли, интересно взглянуть на территорию Темиртау столетие назад? Проблем, как говорится, нет. Для этого откроем "Материалы по киргизскому землепользованию, собранные и разработанные экспедицией по исследованию степных областей" (1909 г.). Работа была начата в 1896 году, и в ней принимали участие такие авторитетные специалисты, как А.Букейханов, Ф.Шербина, Л.Чермак, ЖАклаев, О.Сабатаев, Е.Добровольский и т.д. В книге читаем: "Долина Нуры окаймлена с обеих сторон рядами холмов, сопкок, то отходящих от русла на 2-3 и более верст, то подходящих почти к самому течению, как горы Джаур. Нура разливается и образует роскошные покосы. Русло Нуры песчаное, берега невысокие, обрывистые и почти по всему течению заросли талон. Растительность довольно богатая. Кроме злаков - коде, селеу, бетеге, есть бобовые - жапрак, почти повсеместно - жусан. Почвы мягкие и средней плотности. Казахи называют их Кара-Топрак".

В 1902 году в районе будущего города Темиртау вел исследование гидрогеолог А.Соловьев. Он отметил, что в "такой крупной и быстрой реке, как Нура, вода заметно солоновата. Однако пробуренные на берегу, в русле реки, скважины дали прекрасную питьевую воду". Через два года почти всю Нуру обследовал

другой гидрогеолог А.Козырев.

Он, в частности, сообщает, что в берегах реки встречаются плотные, вязкие, синеватые глины. За мазаром Чингиса берега понижались, русло реки суживалось. В берегах проступали светлые пески. Около сопки Жалгыз-Тау (ныне остров Самаркандского водохранилища) А.Козырев отметил большие заросли тала. В русле реки появились большие и глубокие плесы, соединяющиеся между собой протоками. Такой характер река выдерживала до сопки Джаур. Но самое главное - по берегам реки были плодородные почвы, а вся долина покрыта пахучими луговыми травами. Все эти три фактора: вода, почвы, луга и решили участь большого земельного участка.

В 1905 году топограф И.Чернецкий оформил переселенческий участок Джаур-откель. Через участок проходил дорожный тракт из Акмолинска на Караганду и далее на Спасский завод. Неглубокая Нура, удобные подъезды образовали хорошую переправу, брод (по-казахски откель) Под будущий поселок было отведено 10387 десятин земли. Из них к распашке предназначалось 3579 десятин. Выше по Нуре в семи верстах И.Чернецкий "нарезал" еще один участок, названный им Кожур. Он был поменьше и имел земли всего 1725 десятин.

Заселение обоих переселенческих участков началось весной 1906 года. Сюда стали прибывать немцы с берегов Волги, из Саратовской губернии. Из местечка Кладенфельд обосновались семьи Корель, Сильденрайх, Беккер, Кейзер, Шекк, Шварцкопф.

Мне удалось беседовать с Александром Яковлевичем Шварцкопфом. 1903 года рождения. Он вспомнил:

- Мы, немцы Поволжья, всегда имели на родине дело с огородничеством. На Нуре тоже стали выращивать капусту, свеклу, морковь, картофель. Сеяли и хлеб между сопками Джаур и Кожур. Завели себе среди казахов хороших друзей - тамыров. У Сма-ла, Аубакира, Серина, Мукаша был хороший скот. Обменивали его на пшеницу. Постепенно на левом берегу Нуры выросли три улицы. Вот фамилии некоторых домохозяев: Яков Губерт, Яков Дик, Готлиб Рау, Готлиб Вундер, Карл Кельвих, Филипп Лор, Федор Цветших, Иван Кайбель, Егор Фукс, Вильгельм Вебер, Адам Карих. Выросли несколько колодцев, но первое время воду брали прямо с Нуры... А вот кз Крестовского, что вырос под сопкой Кожур, запомнился Яков Лакман...

В эта годы в городе Омске выходила газета "Акмолинские областные ведомости". Я просмотрел ее подшивку в главной библиотеке г.Москвы и всего бывшего СССР. В но-

мере 9 за 23 февраля 1909 года обратил внимание на такое объявление: "Журнальным постановлением Общего присутствия Акмолинского областного правления от 10 февраля 1909 года определено - ввести общественное правление на участке Джаур-брод и наименовать его селением Самаркандским".

10 февраля 1909 года - это и день рождения других сел на берегах Нуры. Имею в виду Крестовское (Кожур), Саратовское (Шакпак), Сергиопольское (Лошай) и Токаревское (Канеуек). Самаркандское было введено в состав Лифляндской волости с центром в Покорном.

Несколько слов о смысловой характеристике, исторической основе слов Джаур, Кожур и Самаркандское. В Кратком толковом словаре топонимов Казахстана (автор Е.Койчубаев) слово Жаур обозначает "ссадины, рытвины, ухабы". Первый карагандинский краевед, учитель Б.Абиев еще 6 сентября 1936 года поместил в газете "Большевистская кочегарка" заметку "Легенда о реке Нура и горе Жауртау". Он исползует сказание о Козы-Корпеш и Баян-Слу. В поисках любимой Козы-Корпеш загнал своего коня и тот пал бездыханный с ссадинами на холке. Кожур-Кожыр здесь характеризует шершавую, рябую сопку грубых форм. А вот об известных мне трактовках слова Самарканд поговорим в следующем раз.

Ю.ПОПОВ,
краевед